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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie gannond pe o colonă 10 
hani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după. tarifă 
ţi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

BEDACŢIUNEA,

A N U L  L X V I .

„gazsta“ iese în fie-carc (i
Abonamente pentrn Anstro-lJngaria
Pe un an 24 cor., pe şise luni 

12 cor., pe trei lun i 0 cor. 
N-rll de Dumineci 4 cor. pe In .

Pentru România şi străinătate: *
Pe un an 40 franci, pe §ése 

lun i 20 fr., pe trei lun i 10 fr.
N-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Aionamentnl pentrn Brasoy
Admt'nistraţiunea, Piaţa mare, 

Têrgul Inu lu i Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
liin l 10 cor., pe trei lun i 5 cor. 
Cu dusul în  casă : Pe un an 
24 cor., pe çése lun i 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
plar 10 băni. — A tât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se p lă ti înainte.
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Situaţia după ordinul de (Ji.
Buimacéla şi frământarea estra- 

rdinară, ce a cuprins partidele ma- 
liare dietale de când cu înaltul or* 
in de cji al Majestăţii Sale, pare 
ă ameninţă şi ea a rëmâné staţio- 
iară, ca şi crisa.

Etă au, trecut deja cinci cjile de 
a publicarea ordinului de di datat 
in Chlopin, şi încă păna ac|î nu 
iciu nici liberalii vechi, nici cei noi, 
lie! oposiţionalii moderaţi, nicî cei 
ţgtremî maghiari ce së íncépá şi ce 
ié întreprindă faţă cu acest ordin, 
sare a provocat în aşa mare rnesură 
liuda şi mânia lor.

De trei-cjecî şi cinci de anï Ma- 
jhiarii în raporturile lor cu corona 
şi cu partea austriacă a monarchiei 
iu fost tot partea, care lua ofensiva 
şi care adeseori desfăşura multă cu
tezanţă şi impetuositate.

Acum de-odată. când se credeau 
inai tari ca ori şi când, mai ales că 
le vedeau favorisaţî şi prin neînţele
gerile şi certele dintre popórele aus- 
fcriace, politicianii maghiari întâmpi
nară neaşteptatul şi puternicul veto 

.ela Chlopin, care le veni nu numai 
dela Regele, ci tot-o dată şi dela Im- 
ëratul, chemaţi a veghia asupra pu- 
,erei armate şi a-o conduce spre 
cutul şi apërarea intereselor mo- 
larchiei întregi.

Oposiţiunei independiste îi suc- 
sese a face prin obstrucţiunea ei în 
lietă şi prin agitaţiunea ei în ţinu- 
iurile maghiare — căci în cele ale 
laţionalităţilor n’avea ce căuta — 
ie lăţescă în massele maghiare idea, 
ia în chestiunea armatei Ungaria 
óte sta pe piciórele ei proprii şi 
‘are së ţină sâmă şi de cealaltă 
larte contrahentă de la 1867.

Au remas dér forte desconcer- 
laţî cei cu postulatul limbei de co- 
landă maghiare, când au cetit ca

tegoricele declaraţiunî ale supremu
lui şef al armatei, carî declaraţiunî 

ikcar în principiu 
imba de comandă 
acésta monarchie 

fó potă fi vr’odafcă cea maghiară.

In acest hotărît , non posmmus 
résida tóta gravitatea situaţiei, ce a 
fost creată postulanţilor naţionali 
iin dietă. Căci na trebue së trecem 
pu vederea, că partidul de la pu- 
3re, liberalii vechi şi noi au alune
cat şi ei vrênd nevrênd pe partea 
Culanţilor din stânga estremă şi 
ast-fel pentru moment nu esistă par- 
|iâ de Domne aj ută în dietă, care 
s§ ia asupră-şî a1 face rênduiélà pe 

unui prográm, în a căruia ca- 
Iru se potă întră şi ordinul de (}i 
3e la Chlopin. •,

S’au sfătuit membrii clubului 
liberal din Buda pesta de câte-va <̂ ile 
ei între ei în mi;cî grupuri, dér n’au 
şjuns 1a, nici un- résultat. Acum vor 
{iné o conferenţia a întregului club, 
iér e mare tenfierea, că se vor di- 
Hsa în douë.

Cine së şi cuteze în faţa agita
ţiei, ce s’a făciPt pentru postulatele

naţionale şi ce se face acum în 
contra ordinului de <}i împărătesc, 
a lua frenele conducerei partidei li
berale şi a sta în fruntea guvernu
lui, fără cugetul reservat de a între
buinţa la cas de lipsă şi forţă? Can
didaţi pentru acesta s’ar găsi, nu-i 
vorbă, ce vor pute începe înse cu 
dieta actuală?

Naivitatea politicianilor maghiari 
din drâpta şi din stânga a mai adus 
cu sine, că acum se presentă si
tuaţia aşa, ca şi când monarchul nu 
ar ave alt lucru mai urgent, decât 
a retracta ceea ce a c[i9 în ordinul 
de c|i, printr’un mauifest său un au
tograf (un fel de declaraţie din par
tea coronei) ce ar fi în ajun al da 
acum pentru mulcomirea şi liniştirea 
Maghiarilor.

Aceşti politician!, răsfăţaţi cum 
sunt, cred că şi astăzi în faţa inte
reselor mari ale monarchiei şi ale 
alianţelor ei, — ce le-a accentuat 
şi împăratul Wilhelm în toastul seu,
— se va pute petrece ceea-ce s’a 
petrecut illo tempore în afacerea 
Iansky, sub guvernul Tisza.

Se înşelă amar cei-ce cred aşa- 
ceva. Acesta se va dovedi mâne, 
când contele Khuen-Hedervary, re
întors din Viena, va raporta în clu
bul liberal despre situaţiune.

su admit nici m 
posibilitatea ca li 
ii de serviciu în

Delcasse despre situaţia in Ma
cedonia. In consiliul de miniştri frances 

ţinut Sâmbătă în Paris, ministrul de es~ 

terne Delcasse a făcut o espunere asupra 

situaţiunei în Macedonia. Delcasse a ac

centuat, că Austro-Ungaria şi Rusia sunt 

categoric hotărîte a interveni în Macedo

nia cu singurul scop de a grăbi esecuta- 

rea, reformelor pretinse. Nisuinţele cabine
telor din Petersburg şi Viena sunt spriji

nite şi de celelalte cabinete.

Regele Serbiei cătră armată. La 
prândul de curte, ce s’a dat Sâmbătă ofi

ţerilor din garaisdna Belgrad, regele Petru 

a rostit următorea vorbire;

— In aceste (Jile grele, ochii tuturor 

Sârbilor sunt aţintiţi asupra armatei sâr

besc!. Poporul şi acum se portă cu aceeaşi 

deplină încredere faţă de armată. încre

derea acesta voiau să o sgudue când mici 

daraveri au fost presentate în pressă, 
ca şi când neînţelegeri actuale ar fi obi- 

ectultunei mari divergenţe, şi s’a profitat de 

acesta pentru a crea neîncredere faţă de 

armată. Ca comandant suprem al armatei 

sunt fericit a put6 constata, că desbi- 

nărî nu esistă, armata este una şi me

rită şi pe mai departe încrederea poporu
lui. Ca rege şi ca interpret al sentimente

lor poporului declar de altă parte, că po

porul vă iubesce şi are faţă de d-vostră 
deplină încredere, ca şi pănăacum. Armo

nia între d-vostră, precum şi între d-vdstră 
şi popor, va face posibil a sodte Serbia, 

în mod norocos, din orî-ce situaţie gravă. 
Cu încrederea acesta, vă salut cordial. 

Trăescă armată!

Chestiunea catecheţilor.
Sub acest titlu „Unirea“ din 

EÎlaşiîi dela 19 Septemvrie st. n. scrie 
urmatórele :

„Gazeta“ de Duminecă se ocupă în 
prim articol de afacerea catecheţilor, pe 

cari ministrul i-a obligat, ca la gimnasiile 

de stat să propună studiul religiuniî în 

limba maghiară, şi sfîrşesce ou descope

rirea, că Consistoriul metropolitan gr. ort. 
întrunit dilele acestea la Sibiiu, a hotărît 

să facă o remonstraţie la guvern, în care 

să declare clar şi lămurit „că biserica nu 

pdte nicî decum renunţa la dreptul şi în

datorirea de a preda fiilor ei sufletescî re- 
ligiunea în limba maternă, care este şi ră

mâne limba de instrucţie şi de serviciu şi 
oficială a bisericii“.

„Şi „Gazeta“ doresce să scie, ce mă

suri s’au luat din partea Metropoliei 

nóstre“.
„Nu suntem în posiţia de a satisface 

întru tóté acestei dorinţe juste, dér putem 

asigura pe colegii de la Braşov, că la rân
dul său şi Consistorul nostru a făcut încă 

de mult paşii de lipsă contra provocării 

ilegale de a propune religiunea în altă 
limbă, care nu e a bisericei ndstre“.

„Şi nicî că se putea altcum“.

Mulţumim redacţiunei „Unirei“ 
că satisface măcar în parte dorinţei 
nóstre asigurându-ne, că s’au luat 
„încă de mult“ paşii de lipsă şi de 
cătră consistoriul din Blaşiu contra 
ordonanţei ministrului privitóre la 
catechisarea în limba maghiară. In 
ce consistă anume aceşti paşi, cum 
şi cu ce résultat s’au întreprins, „Uni
rea“ cjice că nu e în posiţie a ne 
spune, deşi recunósce, că dorinţa 
nóstrá de a sci tóté aceste, e justă.

Etă ce nu ne putem bine esplica, 
căci suntem siguri, va mai recunósce 
„Unirea“, că nu se trateză aici numai 
de curiositatea nostră, nici de aceea 
a colegilor dela cjiarul din Blaşifi, 
ci de un interes public bisericesc şi na
ţional.

De peste un an de cjile de când 
s’a publicat ucazul d-lui Wlassicî, pă
rinţii elevilor români, car! frequentézâ 
scólele de stat, sunt şi trebue se fie 
forte îngrijaţî Ce se întâmplă cu fiii 
lor? décá religiunea li-se propune în 
legea şi limba lor, orî că sunt pe 
cale a se face romano-catolicï, lute
rani, calvini etc., orî a deveni chiar 
neconfesionali?

Etă pentru ce trebue së scie 
Românii din amêndouë Metropoliile 
nóstre, cum stau şi la ce au së s’aş- 
tepte în cestiunea acésta, cea mai 
gravă din tóté cestiunile de limbă 
şcolare.

Puţin se sciea pănă acum des
pre lupta ce a întreprins’o Metro- 
polia din Sibiiu în apărarea limbei 
de instrucţiune şi bisericesc! române, 
şi mai puţin înse despre paşii între- 
prinşî de Metropolia din Blaşiu.

Şi totuşi interesele cele mai mari 
bisericescî naţionale reclamă ca cre
dincioşii acestor Metropolii române 
së scie cum stau faţă cu acei ateri- 
tat al guvernului, së scie ce s’a fă
cut, ce se face şi ce mai trebue a 
se face, ca se nu între lupul în staul 
şi së nu se clatine însăşi credinţa şi

însufleţirea catecheţilor noştri catră 
limba rituală română.

Aşadâr — lumină, cât mai multa 
lumină într’o cestiune aşa de însem
nată, aşa de mare şi aşa de vitală l

Crisa.
Audienţele lui Hedervary.

Ministrul preşedinte conte Khuen- 
Hedervary a fost primit Sâmbătă într’o au

dienţă mai lungă de cătră Majestatea Sa. 

rPester Lloydu asigură, că contele Khuen 

a raportat Suveranului asupra fasei mai 

nouă a situaţiunei şi asupra efectului ce 
î’a avut în Ungaria ordinul cătră armată. 

Majestatea Sa se-şi fi esprimat mirarea 

asupra efectului, neintenţionat, ce l’a pro
dus ordinul.

In 21 Sept. Khuen-Hedervary a avut 
o altă audienţă la curte. El va fi primit 

şi adî. Tot erî au fost primiţi miniştrii 

Goluchowski şi Koerber.

O declaraţie a Maj. Sale.

In cercurile politice din Budapesta 

s’a răspândit svonul, că Monarchul a de
clarat categorie contelui Khuen-Heder

vary, că n’are să vină la Budapeste până 

când în partidul liberal nu se va face o 

concentrare şi o înţelegere. Maj. Sa a 

adaus, că absolut de loc nu pote se ce
deze in  ce privesce limbă de corhandtt şl 

de serviciu, şi în privinţa acesta nici în  
principiu nu pote să facă vre-o decla

raţie.

Voinţa Monarchului.

Intr’un interview ce l’a avat cores

pondentul diarului „Fremdenbtatt“ cu con

tele Khuen-Hedervary, acesta a declarat 

între altele :
— încă atunci când Majestatea Sa 

a plecat la Viena, voinţa monarchului era 

cunoscută tuturor partidelor maghiare. 

Toţi sciau, carî sunt vederile cercurilor 

normative privitor la unitatea armatei. 
A apărut apoi ordinul cătră armată, care 

este o consfinţire a intenţiunilor coronei, 

şi în acest ordin adresat armatei s’a spus 
tot ce era cunoscut şi politicianilor ma

ghiari. Nu se pote nega, că ordinul cătră 

armată a produs dre care nemulţumire în 

Ungaria. Eu însă cred, că fără de nici o 
causă, dedrece ordinul nu pote fi îndreptat 

în contra Ungariei.

Un comunicat.

După audienţa de Sâmbătă ce i-s’a 

dat contelui Khuen, „Biroul telegrafic un

gar“ a publicat un comunicat în care se 

spune, ce „impresie durerosă“ a produs 
la locurile competente esplicarea ce i-se 

dă ordinului de cătră opinia publică ma

ghiară. Ordinul a avut de scop a linişti 

armata, că în sensul art. de lege X II de 

la 1867 nu se va permite separarea ei, 

atât în interesul monarchiei, cât şi al Un

gariei. Ordinul, care nu este un act de 

drept public, nu prejudecă schimbărilor 

pretinse de paritate, schimbări ce partidul 

liberal le crede necesare şi pe cari însuşi 
ministrul preşedinte Khuen Hedervary Ie-a 

luat în programul său.

Efectul comunicatului.

In urrriâ publicării acestui comu

nicat, totă pressa tiiaghiară a început să 

atingă cdrde mai puţin aspre şi vede îii- 

trânsul un fel de retractare (?) Constată însă
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pe de altă parte diarele ungurescî, că 

acest comunicat nu pote se liniştdscă pe 
nimeni şi că se cere altceva, o declaraţie 

precisă, în care se se accentueze, că . nu 
s’a avut în vedere vătămarea „suverani

tăţii naţiunei maghiare“. Unii dintre po- 

liticianii maghiari cred, că se va publica 

în curând un autograf prea înalt prin care 

se va contrabalansa efectul ordinului des- 

amintit, alţii erăşi sunt de părere, că Mo- 

narchul va chema la sine pe bărbatul pe 

care-1 va însărcina cu constituirea cabi

netului şi prin el va aplana acest incident.

Cine e autorul ordinului?

„Budapesti Hirlapu priniesce din 

Viena scirea, că autorul ordinului pe ar

mată ar fi şeful statului major militar P. 

Z. M. br. Beck. Nimeni n’ar fi sciut ce se 

plănijesce, de cât ministrul de resboiii Pi- 

treich şi ministrul comun de esterne Go- 
luchowski. Ei şî-ar fi pus în cumpănă totă 

influenţa, ca ordinul se nu se dea. Argu

mentele lor însă n’au aflat ascultare.

Convocarea dietei.

O delegaţie de 7 membri ai parti

dului independist s’a dus Sâmbătă la con

tele Apponyi, presidentul dietei, cerând 

convocarea camerei. Apponyi a declarat, 
că şi decă n’ar fi cerut’acesta, el ar fi con- 

vocat’o. S’a stabilit deci pe Joi convo

carea şedinţei estraordinare a camerei.

Oă ce se va face în dietă, nu se 

scie. In partidul liberal^sunt două curente: 

unii sunt pentru o adresă cătră Maj. Sa 

în cestinunea ordinului cătră armată, alţii 
pentru o simplă hotărîre în sensul, ca să 

nu se facă nimic până când nu vă fi gu

vern responsabil şi în care să se stabi- 

lescă drepturile legislativei, precum şi 

punctul de vedere al ei în cestiunea ese- 

cutărei art. de lege XII: 1867. Tot în 

acâstă hotărîre, seu proiect de resoluţie, 
să se marcheze dorinţele partidului libe

ral în cestiunea militară.

Solemnităţile de consacrare
a P. S. Sale Dr. Vasile Hossu, episcopul Lugoşului.

(De la corespondentul special al „G. Tr.)

Blaşiu, 21 Septemvrie 1903.

Adi în sérbátórea Nascerei Pr. C. 

Fecióre, s’a săvîrşit în catedrala metropo

litană a S. Treimi din acest oraş consa

crarea de episcop a P. S. Sale Dr. Vasile 
Hossu.

Actul acesta, amânat de mai multe- 
ori, s’a îndeplinit de astă-dată în cadrul 

unui program strict bisericesc. Nici invi
tări speciale nu s’au trimis, deóre-ce P. S. 

Sa, pierdând de curând pe iubita sa 

mamă, din causa doliului a căutat se 

evite ori-ce manifestaţiuni mai sgomotóse.

Totu-şî din număroşii săi stimătorî 
s’au grăbit să asiste la actul consacrării 

fórte mulţi, unii chiar din depărtări mai 
mari.

P. S. Sa episcopul din Oradea-rnare 

Dr. Demetriu Radu, însoţit de secretarul 
seu Dr. Corneliu Bule, sosise cu două dile 

înainte. De asemenea şi o delegaţie din 

Lugoşiu compusă din domnii: Boroş, ca

nonic şi prelat papal, Madincea, canonic, 

Nestor, canonic, Jianu, canonic, Dr. jFi- 

reza, secretar episcopesc, Dr. Frenţiu, no

tar consistorial şi părintele Jivanca, un 
cântăreţ renumit.

Duminecă séra tóté ferestrile caselor 

din piaţă, inclusive primăria, percepţia, 
locuinţa dirigentului postai etc. precum 

şi ferestrile de la casele din stradele ce 

conduc la piaţă, au fost iluminate. Cu deo
sebire frumósá a fost iluminaţia la inter

natul de fete.

Luni, în 21 Septemvrie, la orele 8y.2, 
un număr de 12 canonici celebranţi, îm

brăcaţi în frumóse odăjdii, au mers în pro

cesiune la castelul metropolitan, de unde 

s’au întors în bubuitul treascurilor şi su

netele clopotelor împreună cu metropoli- 

tul I. P. S. Sa Dr. Victor Mihályi, P. S. 

Sa opiscopul Dr. Radu şi P. S. Sa 

episcopul Dr. Hossu. In convoiu am 

remarcat pe II. Sa I. M. Moldovanu pre- 

posit şi prelat papal, apoi pe canonicii: 

Mateiü, Gavrilă Pop, Dr. Bunea, Dr. Szmi-

gelski, Boroş, Nestor, Uilăcanu, Madincea, 

Dr. Marcu, Jianu şi Dr. Iacob Radut 
vicariul Haţegului, er ca diaconi: Micu 
şi Iacob Popa.

După îmbrăcarea Arhiereilor cu sf. 

odăjdii, s’a început ceremonialul consacră

rii. Doi canonici din Lugoş, cu dicherion 

şi tricherion în mână, îl conduc pe P. S. 

Sa Dr. Hossu în faţa mitropolitului, oprin- 
du-se la extremitatea uriaşului covor sim

bolic cu vultUruI şi cetatea (opera textilă 

a d-şorei Mihalyi din Saraseu, fiica d-lui 

Petru Mihalyi) şi canonicul din drepta 

rostesce cuvintele : „Aduce-se iubitorul de 

Dumnedeu Alesul Vasile să se hirotonescă 
de episcop al cetăţii de Dumne4eu păzite, 

Lugoşul“. Metropolitul întrebă pe Dr. V. 

Hossu : „Ce ai venit aici a cere de la noi

— Noul episcop răspunde: „Eu, Vasile‘ 

ales al Prea sfintei episcopii a Lugoşului, 

se mă hirotonesc de mânile tale*.

Metropolitul: Ai adeverinţă despre 
numirea Ta din partea Maiestăţii Sale 

sacratisime, Regele Apostolic al Ungariei, 

ca Patron prea înalt al sfintelor lui 

Dumne4eu biserici din acest regat?
Alesuh Am.

Metropolitul: Să se citescă.

D-l Iacob Popa cetesce decretul M. 
Sale în original, apoi d-l Micu în tradu

cere românăscă.

Asemenea întrebări i-se pun în pri

vinţa aprobării canonice din partea scau

nului apostolic, la care se răspunde prin 
cetirea bulei papale.

Noului episcop i-se pun apoi între

bări cu privire la credinţă, la care răs

punde prin recitarea de trei-ori a mărtu- 
risirei credinţei.

Pe rând i-se dau noului episcop be- 

derniţa, care simboliseză scutul credinţei, 
toiagul etc., apoi se începe liturghia.

La liturghie cântările au fost esecu- 

tate cu multă precisiune de un cor mixt 

compus din aprdpe 60 persdne, sub con

ducerea d-lui Iacob Mureşianu. Cu acostă 
ocasiune am admirat o nouă composiţie a 

distinsului diris:ent, axionul nascerei Pr. 

C. Feciore: vMăresce suflete“, pe 5 voci 

cu solo de bariton (d-l Flaviu Domşa) 

Composiţia acesta a fost făcută anume 

pentru ocasiunea consacrării şi este o 

oglindă fidelă a motivelor de cântări bi- 

sericescî orientale. D-l Mureşianu a reuşit 

să realiseze o consonanţă deplină între 

melodia plină de inspiraţie şi între conţi
nutul acestui axion.

Pricesna a cântat’o cunoscutul cân
tăreţ, părintele Papiu.

La sfîrşitul liturghiei I. P. S. Sa me- 

tropoîitul Victor a rostit un discurs, la 

care a răspuns noul episcop emoţionat. 

(Vom publica în alt număr cele două dis
cursuri — Red.)

Ceremonia a durat până la 12V<j.

La ora 1 un număr de 70 ospeţî au 

fost invitaţi la prând în castelul metropo

litan. Alte vre-o 100 persone au fost in
vitate în refectoriul seminarului. La ca

sele P. S. Sale episcopului Hossu s’au 

întrunit erăşi la prând vr’o 40--50 per- 

sone, er poporul încă a fost ospătat afară 

cu mâncare şi beutură. S’au tăiat doi boi şi 
s’au dat două butoie de vin.

La masa metropolitană nu s’a rostit 
nici un toast. La seminar a toastat d-l 

profesor Deac şi părintele Albini, protopop 
onor. din Ciufud.

Sera, tinerimea a aranjat o petrecere 

cu dans în sala hotelului „Universul*. Ar 
fi o întreprindere riscată, decă aşî voi să 

dau o listă completă despre cei ce au 

participat la acestă înălţătore serbare. 

Cerându-mî scuse de la cei ce-i voiţi fi 

omis, notez aicî pe următorele persone 

venite din afară. (Blăşenii au fost de faţă 
cu toţii.)

Din Lugoş, afară de cei amintiţi deja, 

au mai fost d-nii: protop Popovici, Şte

fan Bercianu, Dr. Iacob Maior, Dr. Aurel 
Văleanu, Dr. Isidor Pop, Virgil Pop, Cor. 

Jucu şi locotenentul de artilerie Aug. 

Krainer.

Din Maramureş: Dr. Fior. Mihalyi 

advocat, şi Dr. Gavriil Mihalyi,prim-pretore.

Din Chişiu: Dr. Daianu, B. Podobă, 
Augustin Giurgiu, Dr. I. Giurgiu.

Din A.-lulia: Mai mulţi membrii ai 
familiei Cirlea şi Fulea, domni şi dame, 

ca rude ale noului episcop şi d-şdrele Ve- 
lican.

Din Făgăraş: Macaveiu, vicar.

Din Ludoş: Solomon, protopop.

Din D.-St.-Mărtin: Pascu, protopop.
Din Mociu: Teofil Hossu.

Din Bistriţă: Dr. Gavril Tripon.

Din Arad: Dr. Ştefan C. Pop. Apoi 
d-na Victoria Dr. Erdelyi şi d-şdra Alma 

Moldovanu, Oreştie, Francisc Hosszu Longin 
Deva; Colonel lacobici din Caransebeş, 

căpitanul Moga, d-l N. Moga cu d-şorele, 

Jeni şi Aurelia Sibiiu; Dr. Codarcea Ilva, 

păr. Totoianu cu d-na din Chişfalău, Vir

gil Codarcea, cu d-na, Şermas, Dr. Fodor 

A. lulia, Vas. Maior, d-şdrele Eugenia şi 

Cornelia Maior Hususeu, D. Godolan cu 

d-na Giulatelec, Petru Uilăcan, protopop 

Reghin, Augustin Blăşianu, protopop Să- 
cărîrab, venerabilii părinţi ai episcopului 
Radu, în portul naţional din Uifaleu, pre

cum şi o soră din Teiuş, Augustin Paul 

din Braşov, Crişanu din Teiuş, Arsenie 

Bunea, Sibiiu, Oniciu, Iclod, Saivan Ciaba, 
etc. etc.

„Dumnezeu să binecuvinte şi se ţin 
pe Maiestatea Vdstră şi strălucita Vostr; 

dinastie ! Maiestatea Sa împăratul şi reget 
Francisc lo s if: H urra !“

Amândouă toastele au fost rostit; 

cu o căldură estraordinară, cum nu ‘s| 
mai văclut la asemenea ocasiuni. Maies 

tatea Sa Francisc losif, după-ce înalţi 

său ospe a terminat toastul său, s’a înto 
spre densul i-a strins amândouă mânile 

apoi îmbrăţişându-1 pe după gât, l’a s 
rutat.

După prând, ospeţii s’au dus în sal 

cea nouă a bibliotecii, care este o zidii 

din cele mai rare. Are lungime de 78 mt 

tri şi lăţime de 14 metri. D’asupra are 

cupolă, purtată de columne de marmor 
şi pilaştri.

Cărţile din acestă bibliotecă au foi 

odinioră proprietatea prinţului Eugen d 

Savoya. Aici se află cel mai mare fresc 
din Europa (â fară, bineînţeles, de Italia 
Poddbele de artă şi comorile, ce se aii 

aicî, au fost admirate de împăratul Wilheli 
şi suita sa.

Imperatul Wilhelm în Viena.
In (Jiua de 18 Septemvrie la orele 6 

p. m. a avut loc prândul de gală dat de 
Monarchul nostru în onórea înaltului seu 
óspe. La acest prând au luat parte 145 
de ospeţî, dignitari cei mai înalţi ai mo- 
narchiei. Era o atmosferă solemnă în spa- 
ţiosa sală, unde mesele erau aşezate în 
formă, de potcovă. Tdtă splendórea şi 
strălucirea părea un lucru secundar, pe 
lângă aşteptarea, ce se puté ceti pe feţele 
tuturor. Toţi se aşteptau anume ia enun- 
eiaţiunî importante din partea celor doi 
împăraţi.

împăratul Wilhelm, îmbrăcat în uni
forma de general de cavalerie austriac, a 
întrat la orele 6 precis în sală, avend la 
braţ pe archiducesa Maria Iosefa. După 
dânsul veni M. S. Francisc losif având la 
braţ pe archiducesa Maria Anunciata, pe 
urmă ceilalţi archiducî si alţî înalţi dspeţi. 
Împăratul Wilhelm, care şedea la drépta 
Monarchului nostru, a întrat chiar de Ia 
începutul prândului într’o viuă conversaţie 
cu M. Sa Francisc losif şi conversaţia nu 
s’a întrerupt, decât la a treia mâncare, 
când turnându-se în pahare şampanie, M.Sa 
se ridica şi pronunţa următorul toast în 
sănătatea înaltului seu óspe:

„Urez din inimă Maiestăţii Vóstre: un 

bun sosit şi îmi esprim sincera Mea bu

curie, că pot primi a^i în mijlocul nostru 

pe amicul şi aliatul credincios.
„Maiestatea Vdstră prin visita acesta 

aţi satisfăcut dorinţa, ce o nutream eu de 

a Vă revedé, cu o promptidudine, care 
îmi redeştăptă sentimentul unei recunos- 

cinţe calde şi care de sigur va corobora 

încă şi mai mult complexul atât de solid 

al raporturilor nóstre reciproce.
„Pătruns de acestă siguranţă, rog pe 

Maiestatea Vdstră a-mi permite să-mi ridic 

paharul în sănătatea M. Vóstre şi pentru 
prietinia nostrâ neclintită, strigând: Să 
trăiescă Maiestatea Sa, împăratul Wil- 

helm!“
împăratul Wilhelm a răspuns prin 

următorul toast:

„Pătruns de adâncă recunoscinţă, 

rog pe Maiestatea Vostră, să primiţi în 

graţie espresiunea mulţumirei mele pro

funde, pentru cuvintele amicabile, cu cari 
Maiestatea Vostră mi-aţî urat tocmai 

acum bun sosit, precum şi pentru primirea 

cordială şi strălucită, pe care mi-a pregă- 
tit’o oraşul împărătesc de lângă Dunăre, 

a Maiestăţii Vóstre vecînic ospitaliera şi 

pururea frumósa reşedinţă.

„Nimic nu putea să-mi fie mai bine

venit, decât ca urmând dorinţei Maiestăţii 
Vóstre, să vin aici cu grăbire, ca să salut 

cu respect pe gloriosul şi iubitul meu 
amic şi aliat.

„Vederea mândrelor regimente fale 

Maiestăţii Vóstre, mî-au causat o adevă

rată bucurie, căci cele doué armate ale 
nóstre portă şi întăresc alianţa ţerilor 
nóstre spre binele păcii în Europa.

„Când îmi ridic deci păharul în sănă

tatea Maiestăţii Vóstre, Vă rog să-mi per

miteţi a fi interpretul tuturor ; Germanilor 

din imperiu, esprimându-mî dorinţa:

Voci de pressa asupra ordinului 
cătră armată.

Dăm adi câteva escerpte din articc 

lele diferitelor diare, cari s’au ocupat ci 
cunoscutul ordin de cătră armată ds 

de Majestatea Sa:

„Magyar Nemzetu avertisâză pe poli 
ticianii maghiari, să se feréscá de es& 
gerări.

„Pester Lloydu e de părere, că ordi 
nul nu însémnâ o respingere a aspiraţii! 
nilor naţionale maghiare, ci aprobarea lo 
pănă la óre-care limită. Ordinul se baséz 
pe legea pactului.

„Budapesti Hirlap“ tfice, că ordine 
este o amară decepţie. Cel ce l’a reda« 
tat, a mistificat drepturile naţiunei ma 
ghiare şi ale domnitorului, ca şef suprei 
al armatei.

„Budapesti Naplou, fóia lui Veszii 
Weisz, publică din pana acestuia un aii 
ticol violent, în care atacă fără reservl 
ordinul.

rBudapester lagblattu scrie, că peţj 
tru cei ce stau pe basa pactului şi cai 
accepteză instituţia armatei comune, e 
la sine înţeles conţinutul ordinului.

„Egyetertes“ dice, că ordinul este , 
declarare de rësboiü naţiunei“.

„Függ. Magyar or szag* provocă la ri 
sistenţă pasivă, la refusarea plătirei dăi 
lor. Intr’un alt articol Lengyel Z. atai 
corona şi monarchia, şi crede, că între 
ordinul este resultatul audienţei, ce i- 
dat lui Szeli. In acelaşi timp Lengyel fa( 
temenele împăratului Wilhelm.

vNeue Freie Presseu spune, că ar 
o ilusiune a crede, <pă prin acest manife 
al corónei s’a decis asupra sorţii crisi 
Crisa nu e resolvată, tocmai aşa cum 
dinul cătră armată ira resolvat conflic 
între cele două state. Dinpotrivă, ordin 
aeesta însémnâ stare'a, câud póte fi pa( 
dér póte fi şi răsboiu.

„N. Wiener Tagblattu dice, că ori 
nul prea înalt este u.ţi program pentru a 
mată, un program, cej, un soldat l’a adres 
soldaţilor, ca se-i lin iştescă şi ca să ! 
arate, că este cineva, care grijesce şi a 
voinţă tare de a nu ; jertfi instituţia arm 
tei aspiraţiunilor politiîice şi de partid... A 
arn cunoscut din nouţ: o voinţă, voinţa îi 
păratului, care deşi r ju corăspunde tul 
ror aşteptărilor, ea to^tuşi e — voinţa î 
păratului.

Fretndenblatt“ j spune de asemen 
că ordinul esprimă verinţa împăratului, 
patimile naţionale şi ^politice şi pretens| 
nile de partid mereu ,;crescânde, să nu 
trundă în cercul, care ) trebue să rămâi 
neatins de astfel de fejluctuaţiunî. Armai 
nu póte fi formată diwpă dorinţele sing 
raticeior naţionalităţi, fséu ale particula 
lor. Ea trebue să rămiână o instituţie u\ 
tară. Nici creatorii d .ualismului nu s' 
gândit vr’odată la în| troducerea politii 
de naţionalitate în arr^iată. Orbiţi de su 
cesele obstrucţiunei, Sau pretins tot n 
mult; acum însă s’a p us o stavilă în di 
mul acestor succese. ÏNu mai e situa] 
nesigură, nu mai e ne ^siguranţă. Câţa Ş 
începuse să învălue *Sv^t°rul imperiul I 
începe a-se resfira. VjSedem clar graniţe 
peste cari nu pot strei pate furtunile par!; 
mentare. S’a evitat cri sa armatei şi cri; 
ce ameninţa imperiul... *

vDeutsche Zeitung ■ti dă o mare imp; 
tanţă cuvintelor cu cr^n se încheie ori 
nul. S’a accentuat — -) (̂îce — din par 
maghiară maghiarisare— regimentelor o:
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Ungaria, ca o urmare firâscă a sta
tului naţional maghiar. Ordinul cătră ar
mată face sfîrşit acestui vis, când pune ca 
principiu conducător în armată respecta
rea calităţilor naţionale şi prerogativele 
singuraticelor popdre. Cu acesta s’a spus 
clar, că armata nu consideră pe Ungari 
ca Maghiari, ci ca ceea-ce sunt recunos
cuţi de totă lumea: Maghiari, Germani, 
Români, Croaţi, Sârbi, Slovaci, Ruteni. 
Prin acesta li-s’a tras Maghiarilor limita, 
ce nu e permis să-o trecă fără de a nu-şî 
vătăma propria constituţie, precum şi li
mita peste care nici corona nu se va re
trage nicî-odată. Pace seu răsboiu — se 
alegă. Tot asta li-se spune şi Cehilor.

„Agramer Zeitung“ scrie, că ordinul 
pe armată nu este un eflux al provocării 
la regis voluntas, ci espresiunea voinţei, 
ca s6 se menţină armata comună, cu scop 
de a-se susţine monarchia unitară ca cea 
mai puternică apărătore a singuraticelor 
părţi.

„Hrvatska Pravo“ accentueză, că ni
meni nu simte atât de grav politica ma
ghiară ca Croaţia, care, deci, primesce cu 
satisfacţie ordinul.

„Agramer Tageblatt“ salută ordinul 
ca pe o salvare, fiind-că dă condiţiile de 
esistenţă ale imperiului habsburgic.

SCÎR1LE DILEl.
— 8 Septemvrie v.

Demonstraţie militară — în Bra
şov. Avurăm şi aici, în Braşov, o mică 

demonstraţie militară. Duminecă s’a ţinut 
In sala hotelului „Orient“ o adunare a 

socialiştilor. La acestă adunare au luat 

parte şi câţi-va soldaţi din regimentul 

Alexandru Nr. 2. compus în majoritate 

din feciori maghiari. Probabil, că sub in
fluenţa vorbirilor ţinute la meetingul so

cialiştilor, Duminecă după amiadi şi sera 

numeroşi soldaţi din acest regiment, adu

naţi în grupuri, veniseră în strada Orfa

nilor şi discutară sgoraotos ei între ei asu
pra reţinerii sub stég a celor din al 3-lea 

an de serviciu. Un poliţist i-a provocat 
sé se împrăscie; soldaţii s’au mai astîm- 

pérat, dér plimbându-se în sus şi în jos 

prin stradă, unii din ei au început să 
strige: „Nu mai servim! De la 1 Oct. în 

colo, vom arăta noi ce putem face“. De
monstraţia s’a continuat erî, Luni, în zori 

de di. Sub scutul semi-întunerecului mai 
mulţi soldaţi însoţiţi şi de civili au mur

dărit pajura împărătescă de ia pórta can

celariei comandamentului de brigadă din 
pi0ţă, şi tocmai voiau s’o dea jos, când 

fură conturbaţi de trecători. Eri séra, pe 

la órele 8, numeroşi soldaţi (50--70) au 

străbătut stradele sub conducerea a doi 

sub ofiţeri şi însoţiţi de mulţime în număr 

mare, cântând „Kossuth-nota“ s’au dus în 

Bluraöna (suburbiu locuit mai ales de Ma

ghiari). Patru poliţişti şi trei gendarmi le 

ţinură drumul. Mulţimea adunată a luat 
partea soldaţilor şi i-au huiduit pe poli

ţiştii. Cu ajutorul gendarmiior, poliţiştilor 

■li-a succes a pune mâna pe 4 soldaţi, 
Ji-au luat baionetele şi i-au dus la ca- 

sarma negră. Foia locală „Br. L.“ spune, 

că demonstraţia soldaţilor din regimentul 

„Alexandru“ au vé^ut’o şi câţi-va ofiţeri, 

dér n’au intervenit.

„Cuib revoluţionar în comitatul
Făgăraşului“. Diarul „Br. L.“ în numă
rul său de Duminecă, 20 Septemvrie sub 

titlul de mai sus publică următorea tele

gramă „sensaţională“ :

Făgăraş, 19 Septemvrie. Alaltă-er! 
a sosit în comuna Opra-Cârţişdra căpita
nul de poliţie Mih. Farkas. Gencsy Géza, 
viee-căpitan, şi Dimony fozsef sergent de 
poliţie, însoţiţi de Henric Trepches, căpi
tanul din Făgăraş, şi au ţinut perchisiţie 
lui George Costian, respective la fratele 
seu. Resultatul perchisiţiei făcute cu asis
tenţă de jandarmi a fost. că au seches
trat vr’o 30.000 de cărţi românesc! şi bul- 
.găresci, între cari numărose cărţi, broşuri 
-şi diare oprite. Cărţile le-au încărcat pe 
patru cară şi le-au transportat la procu
rorul din Braşov. Totă perchisiţia s’a făcut 
In mare secret, totu-şî a eşit la ivelă, că 
avem de a face cu un lucru estra-ordinar 
de grav, care va avé continuare vastă şi 
urmări forte serióse“.

Se scie, că cunoscutul cioban Câr- 

ianu, sufere de mania colectării de cărţi, 

pe cari le adună şi portă în desagi. Se 

vede, că în decurs de mai mulţi ani şî-a

adunat o mică bibliotecă, care după-cum 

spune „Br. L.u ar conţine vr’o 30.000 

volume (?). După-cum se vorbesce însă 

istoria cu cele patru cară pline de cărţi, 

e o poveste fantastică. Totul s’ar reduce 

la un sac mai mare plin de cărţi. Intru 

cât pentru cărţile pretinse bulgărescî, 

de sigur vor fi cărţi românesci tipărite cu 

litere cirile. — După-cum aflăm, Cârţanu 

se află de câte-va dile arestat la 'poliţia 
din Braşov, care i-a confişcat şi banii ce 

a aflat la densul în sumă de vr’o 300 

florini.

Representanţa comunală a oraşu
lui Braşov este convocată în adunare 
generală ordinară pe diua de Mercurî în 

23 Septemvrie la órele 3 p. m., în sala 

din casa sfatului. In acestă adunare se 

va face propunere şi cu privire la sub

venţionarea liniei ferate Braşov—Făgăraş 

(prin Ghimbav—Codlea) cu subscrierea de 

acţii în valóre 60.000 coróne.

Procesul de pressă, ce i-s’a inten

tat d-lui Victor Lazar, fost redactor la 
„Fóia Poporului“, pentru nisce pasage din 

biografia lui Avram Iancu, din „Revaşul 

nostru“ şi din „Credeul Românului“ publi

cate în Călindarul Poporului, a fost amâ

nat. Procesul e intentat pe motiv de „agi

taţie“. Era să se judece înaintea Curţii 

cu juraţi din Cluşiu, adî 22 Septemvrie.— 
D-l Victor Lazar, care petrece actualmente 

în ínchisórea de stat din Seghedin, va fi 

liberat la 1 Oetomvrie n.

0 nouă ligă contra naţionalităţi
lor. Intr’unul din numerile trecute am pu
blicat un estract din programul ce şi l’a 
luat cea mai nouă societate ostilă nemaghia 
rilor, numită pe unguresce „Országos ma
gyar szövetség“. Societatea acesta s’a 
constituit în adunarea ţinută la 19 Sep
temvrie în Caşovia, alegându-şî de presi- 
dent pe contele Ioan Eszterlidzy. Printre 
membrii ei vedem şi pe Moidovan Ger
gely, apoi pe Jancso Benadek, ba până 
şi pe apresidentul comitetului esecutiv al 
Maghiarilor din Braşov, Juliu Moor. Vom 
mai reveni.

Câsetorie. D-ş0ra ^Jenni Aronsohn, 
fiica speditoruiui din localitate d-l Hein- 
rich Aronsohn, şî-a celebrat cununia cu 
d-l Max W. Krcsil la băile Tuşnad. Dumi
necă în 20 Septemvrie n. a. c.

Suferinţele Românilor din 
Macedonia.

,Românul de la Pind“ publică o re 
marcabilă corespondenţă din comuna Mo 
lovişte în care se oglindeză viu suferin
ţele la cari au fost espuşî Aromânii în 
urma mişcării revoluţionare bulgare. Etă 
ce i-se scrie numitei foi, cu data de 2 
Septemvrie:

Atât de mult năcasurile, dér mai ales 

temerea, gróza de-a ne vedé comunele 

nóstre distruse, ruinate ca şi sărmana Cru- 

şovă, a abătut sufletele ómenilor, încât lu

mea slăbesce, e cuprinsă de bolă sufletăscă, 

dér mai ales femeile, dintre cari o mul
ţime suferă de palpitaţie. E îngrozitor lu 

cru să vedî la tot minutul de-asupra ca 

pului sabia, iataganul başibuzuoului, cari 

te ameninţă în chip barbar cu nimicirea 

De două luni de dile comuna nostră 

Molovişte*) a fost ocupată de bandele 

bulgare. De sigur ei nu stau prin casele 
ómenilor, ci la munte, unde domină strîm- 
torile, dér cetăţenii moloviştenî obligaţi au 

fost ca să le dea de-ale mâncării. I-au 

mai ajutat şi cu de-ale îmbrăcămintei, ca 

flanele, ciorapi, opinci. Pe lângă dânşii 
mai întreţin încă 150 de familii bulgărescî 

din vecinul sat Ghiavato, care a fost in

cendiat şi distrus de tunuri, din temelie.
întreţinerea acesta necesităză sacri

ficii mari, cari la urma urmei au ajuns in

suportabile, ameninţând şi pe familiile

*) Pitorescul orăşel Molovişte este la o de

părtare de 32 klin., de Monastir. Este aşedat pe 

costele muutelui Pelistera. Are o biserică, care cu 

tote luptele şi procesele ce se găsesce în mâna ar- 

chiereuiui grec, într’însa s’a versat sânge româ

nesc, s’a făcut omor spre a se ceti în dulcele nos

tru graiii. In  schimb mănăstirea s-ta Ana este în 

puterea partidului cu idei naţionaliste. La Molo

vişte avem o şcolă de băieţi şi una de fete, şcola 

comunală este a n6stră. Acest orăşel are 6t0 de 

case şi o populaţie de aprop« cinci mii locuitori. 

Cei mai mulţi dintre denşii se ocupă cu negoţul, 

mai ales în Serbia şi Bulgaria.

nostre să ajungă muritóre de fótne. Acéstâ 

nenorocire se apropie cu paşi repezi pen

tru faptul, că familiile bogate din Molo

vişte ca şi din celelalte comune românesc! 

s’au refugiat la Monastir, rămănând, ca cei 

săraci, cei în neputinţă de a-şi părăsi că

minul părintesc, să facă acele sdrobitóre 
sacrificii pentru întreţinerea bandelor şi a 

nenorocitelor familii bulgărescî, cari sunt 

găzduite în localurile şc01ei şi la particu

lari. Miseria lor este aşa de mare, încât 

nisce ofiţeri turc!, cari au venit aici cu 

armată şi le-au visitât, au plâns de du

rere. Ei li-au sfătuit, ca să îndemne pe 

omenii lor să se íntórcá pe la domicilii, 

pe car! nu le au, ca să depue armele, 

pentru-că numai astfel vor fi iertaţi, ceea 

ce n’au s’o facă, nedând credlare promisiu- 

nei M. S. Sultanului.

Desbinarea.

Nenorocirea nostră este mai mare pentru 

faptul, că în aceste momente aşa de critice, 

céria dintre fraţi n'a dispărut. E ceva în

grozitor cu întunecaţii noştri fraţi, car! 

sunt orbiţi de agenţii grecismului în aşa 

grad, încât ei au ajuns ca să fie uneltele 

duşmanului, călăii propriilor fraţi.

Unii dintr’înşii au intrigat pe lângă 

autorităţi şi pe lângă Turcii din înveci
nată comună, cari sunt renumiţi pentru 

sălbătăcia lor, că numai luminaţii lor con

cetăţeni simpatiséza cu mişcarea bulgă- 

réscâ. Ei chiar au numit pe unii dintre 

aceşti Moloviştenî. Trecerea prin comuna 
Cajani, spre a ne duce la Bitolia, a deve

nit forte perioul<5să. Mulţi de ai noştri au 
fost bătuţi fără milă, ér unii mai vizaţi, 

nici nu s’au mişcat din Molovişti.

Cei denunţaţi pentru-ca 'se fie mă

celăriţi sunt bunii Români: Stoiciu, Barju, 

Fonciu Papaghiorghi, Cole Hristu Miza şi 

Vasile Mufa, cei, cari l’au bătut pe stri

catul popă grecoman Vasile.

Tocmai pentru acea teribilă bătaie, 

suferită de prelatul păcătos, subdisilor ce

tăţeni li-se pregătesce mórtea; ér cei cari 

fac denunţările, sunt unii grecomani refu

giaţi la Bitolia, în fruntea cărora este tî- 
nărul Teodor Mischia, licenţiat al facul

tăţii de drept din Atena, agent al archie- 

reului şi al consulului grecesc din Mo

nastir.
Greşala, ce o fac dânşii, este de ne

iertat, căci nu numiţii fraţi au provocat 
acea bătaie, ei s’au apărat şi în aceste 
momente ori-ce cértâ dintre fraţi trebue 
să dispară în faţa pericolului comun. Ră

tăciţii nu-şi dau sémá de ce fac.

lnsciinţarea autorităţilor.

Autorităţile au fost însciinţate ia timp 
de situaţia, în care se găsesce comuna 
ndstră, pentru-ca să nu potă găsi mai târ- 
diu vre-o vină, vre-un motiv pentru a se 
năpusti asupra comunei hórdele de başi- 
buzuci, de barbari, dér autorităţile s’au 
retras la munte, unde nu erau urmăriţi. 
Cum însă armatele părăsiau comuna, étâ-i 
erăşi pe insurgenţi la locurile lor.

C i t a ţ i i l e .
Cei patru a căror mórte a fost hotă- 

rîtă de agenţii grecismului, consideraţi 

fiind ca cei mai periculos! pentru propa

ganda panelenistă din comuna ndstră, în 

urma îngrozitorelor denunţări, ce s’au fă

cut la adresa lor, au fost citaţî ca să se 
presente la poliţia din Bitolia. S’au pré

sentât toţi, în afară de Barju. Li-s’a făcut 

un straşnic interogator, dér ei au răspuns, 

că tóté acele denunţări au fost nisce ne- 

omenóse calomnii.
Aşa de pildă au fost denunţaţi, că 

dânşii formézâ un comitet bulgăresc în 

comuna ndstră, că au luat armele şi au 

luptat alăturea cu bandele bulgare, că au 
omorît pe câţi-va din Cajani, că teroriseză 

lumea din Molovişte. că Barju este numit 
naciainic la Molovişte de cătră ofiţerii 

bulgari, şi tot ce póte fi mai rău.
Chiar Turcilor nu le venia să dea 

credare acestor hidóse denunţări. După ce 

cei doi notari din comuna nóstrá, cel ro
mân şi cel grecoman, au garantat de per

sona lor, ei au fost puşi în libertate. Ab

senţa lui Barju a fost motivată.
După câte-va dile, din causa insisten

ţelor archiereului grec, Barju a fost reci

tat. Dânsul a răspuns, că nu póte să mérgâ 
singur la Bitolia, necutezând ca să trecă

prin Cajani, a cărui locuitor! i-au jurat 

mórtea, şi s’a rugat ca să-l i-a sub escortă, 

care rugăciune n'a fost ascultată.

Mórte tragică.

Spune coresp. că armata turcescă a 
venit a doua 0ră la Molovişte, şi la citare 
Barju nu s’a presentat. In 28 Aug. a ve
nit şi a treia oră armată cu başibuzucî, 
s’au făcut perchisiţii pe la cei bănuiţi, dér 
nu s’a găsit nimic.

De data acesta omenii stăpânirei au 
pus mâna pe Stoiciü Barju, un om ca de
40 ani, înalt, spătos, cu mustăţile şi cu 
íntréga lui făptură de răsboinic. Barju de 
ce s’a temut, n’a putut să scape. Arnăuţii 
au rînjit de bucurie când l’au vădut că 
le-a cădut în mână. Tu te-ai luptat cu 
muscalii în contra nostră? îi strigau ei, 
căci în răsboiul de la 1877 Barju a fost 
sergent major în armata rusă. Tu te lupţi 
şi acum în contra nostră? tu nu laşî pe 
vlădică să între în biserică? Tóté protes
tările victimei au fost zadarnice.

După ce a fost bătut şi maltratat în 
chipul cel mai neomenos, a doua di a 
fost luat ca să le arate unde se găsesc 
insurgenţii. A fost scos însă de-asupra co
munei şi lângă „valea-mare“, la locul nu
mit „Gheatra al Patra“ a fost străpuns de 
glonţe şi după aceea capul lui a fost sdro- 
bit cu petrii.

Aci cadavrul său a zăcut neîngropat 
pănă Duminecă, ér armata cu başibuzucii 
s’au întors pe unde au venit, lăsându-i pe 
insurgenţi în voia lor. Nici unul n’are în
credere în diua de mâne, suntem dis
peraţi.

Numai Dumnedeu să ne scape pe 
noi şi comunele nóstre, într’ensul ne ră
mâne ultima speranţă.

Budapesta, 22 Septemvrie. Mari 
neînţelegeri domnesc în partidul li
beral. Partidul e desbinat: în frac
ţiunea, care cere se se trimită o 
adresă monarchului ca respuns la 
ordinul pe armată, şi fracţiunea, care 
doresce numai un proiect de re- 
soluţie, în care partidul se-şî mar
cheze posiţiunea. Tisza, Andrassy şi 
Hieronymi sunt capii celei de a doua 
fracţiuni. Apponyiştii (fostul partid 
naţional) şi o mare parte din ceilalţi 
membrii ai partidului sunt penttu 
adresa catră tron.

Conferenţa partidului se va ţinâ 
Miercuri.

In sînul independiştilor fierberea 
e mare. Sunt şi între ei seriose di
vergenţe de păreri.

Budapesta, 21 Septemvrie. Ma- 
jestatea Sa ar fi declarat contelui 
Khuen-Hedervary, că pe câtă vreme 
partidul liberal întreg nu va renunţa 
la postulatul referitor la limba de 
comandă şi de serviciu maghiară, 
n’are se vină la Budapesta.

Viena, 21 Septemvrie. Comuni
catul publicat din partea „biroului 
telegrafic ungar.“ (Ve4î la alt loc al 
numerului nostru de ac|î. — Red.) 
după audienţa de Duminecă a mi
nistrului Kbuen-Hedervary, a indispus 

pe Majestatea Sa.
Viena, 22 Septemvrie Ministru- 

preşedinte Khuen-Hedervary a fost 
primit acfi înainte de amec|Î de Maj. 
Sa. O a doua audienţă va ave după 
amecjî. La 5 6re sera Khuen-Heder
vary plecă la Budapesta spre a lua 
parte la conferenţa de mâne a par
tidei liberale, în care va lace decla- 
raţiuni privitore la situaţiune.

BucurescT, 21 Septemvrie. Mai 
multe foi publica soirea, că împă
ratul Austriei şi Ţarul Rusiei vor fi 
representaiţi la botezul nou născu
tului princ pe al României.

Sofia, 21 Septemvrie. In vilae- 
tele Adrianopol, Cossovo şi Monastir 
au fost din nou mari masacrări. 
Turcii au omorît în Kadaritsa 120 
creştini, în Mokveni numerul victi
melor este de 1200,. partea cea mai 
mare femei şi copii. Populaţiunea e 
bântuită de fome. Preţul unui chi- 
logram de carne e 5 franci._______

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons. prov.: Augustin Paul.
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»Romana«
eéfcé titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu dsscrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. Tipografia Aurel 
Mureşianu* Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mána“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anültii 1901, cu ocásiunea jubileului 
dfe 50 dé ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’â serbat la balul festiv ce 
s'ă dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al ^Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
ptirtând costum naţionâl, au jucat „Romana“ 
jtlbilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’â esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul auttírului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de E-omâoI acest dans de 
colonă român să potă fi. studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaet şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rate^, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
finâ Şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

vRomanaa se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena,
Din 19 Sept. n. 1903

&enta ung. de aur 4 % .................. 116.75

Renta de corone ung. 4% • • • 95 75

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 87.70

Împr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 96.10

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 96.65

Bonuri rurale ungare • • • 90.70
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96 65
impr. ung. cu premii . . . . .  198.—

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.50

Renta de hârtie austr......................99.25

Renta de argint austr. . . . . . 99.15

Renta de aur austr..........................119.70

Eente de corone austr. 4°/0 . . . 99.60

Losurl din 1860................................) 50.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.66

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 689.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 632.50
Napoleondorî................................ 19.04

Mărci imperiale germane. . . . 117.30

London yista................................  239.25

Paris yista.............................. 94.95

Note i t a l ie n e ................................ 95.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—

Argint român. „ 18.84 „ 18.92
Napoleond’orî. „ 19.04 „ 19.10

Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rusescl „ 2.53 „ 2.54
Mărci germane „ 117.10 .j 117 50
Life turcescl „ 21.50 „ 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.— „ 101.25

Osia „Tipografia A. Mureşianu“ 
d in  B r a ţ o v ,

S2 pot procura nrmatórele cărţi:

(La cărţii ? aici înşirate este a* se mai adauge 

pa lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri economice.
Manual complet de agricultură 

raţională, de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şc61a superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Bucurescl. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, séu Agricultura 
generală. 34 eó!e de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu de
ci si a Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II Fitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
in sesiunea 1889. Costă 8 corőne.

Voi. Ili. Zootechnia, séu Cultura ge* 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânări* şi lăptăria, 49 cóle de 
t'par cu ‘Í25 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Economia Murală, séu or- 
gattisaţiunea şi administrarea moşiilor marî 
şi mici. Costă 8 corőne.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de ltiorările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română diu tobe ţările locuită de 
Români, pe bisa progreselor actuale ale 
soiinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiţi, învăţător la şc0la 
priucipală română din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţiuuea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 • b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck. 
de Pandite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţ0ră săracă“. Emiuesou. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

„ Cartea U ng a rilo r41 séu povestiri 
economice derpre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(4- 6 b. porto).

înso ţirile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de ven4are, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiuriea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-f- porto 
20 bani.)

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velciieranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

G răd in a  de legume, de loan 1. 
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-luí prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inu ri d in  póme, de Gr. Halip 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cum este a-se face tot feliül de vin din 
feltirite póme. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

îmbunătăţirea stării sAténului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.) 

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorü Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna cliivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Convocare.
Domnii acţionari âi institutului 

de credit şi economii, societate pe 

acţiuni „ŞERCĂIANÂ“, cu sediul în 

Sárkány, se convócá  la Adunarea 
generală, care se va ţinâ în 11 Oc- 

tom vrie st. n. 1903 la 2 óre p. m. 

în localul de sub nr. 85, în Sárkány.

O B I E C T U L :
A

întregirea statutelor societăţei 

ordinatei de tribunalul regesc din 

Braşov, prin resoluţ-ia de dto 15 Sep

temvrie 1903 cu nr. 8192—903 polg.

Şercaia,  în 21 Sept. 1903.

Di rec ţ i unea :

Convocare.
Domnii acţionar! âi institutului 

de credit „CREDITUL“ din Zerneşţ! 

sunt invitaţi la Adunarea generală, ce 
se va ţin6 la 4 Octomvrie 1903 la

2 ore e. am. în localul obicinuit în 

Zerneşti.

Obiectul acestei adunări este: 
întregirea statutelor conform dispo- 

siţiunilor tribunalului reg. ti. din Bra

şov nr. 8092— 1903.

Zerneşt i ,  21 Sept. 1908.

Z D ir e c ţ i i i i i e â *  s

G a r o iu ,  ÎP a n â .

1-1.1105.

Dr. Pompeiu German.
preşedinte.

© |  © 1  ©

este un Te i n t  delicat alb şi fin, 

şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 

obţine acesta să se spele în fie-care

4i cu 8  A Î  U S U L

„Lilienilctaife a lai Berpai"
(Marca: 2 mineri.)

dela Bergmaiiii & Co. in Dl*esden şi 
Teutsohen a/E.

Se eapetă bucata eu &0 bani, 

la Teutsch <6 Tartler şi la farmacia 
lui Roth Vn Braşov.

(930 21—50

m ■ « . I  ■

Licitaţie.
Hotei Orient tir. I, îrt Braşov 
s e  v a  vinfje în 25 Sep
temvrie a. c. la 9 Ore a. in. 
în edificiul Tribunalului reg. 
ung. uşa 5, celor ce vor oferi 
măi mult.

Preţul strigării 180,077 
Vadiu 10°|o.corone. 1-1.1104.

Abonamente la

Orazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  m ai 

îndelungat seu lunare.

»

Târgul de rîmători din Steinbrucii.
Starea  r îmă tor i  lor a fost la 15 

Sept. n. de 43,378 capete, la 16 Sept. au 
îritrat 623 capete şi au eşit 497 capete 

rămânând la 17 Sept. n. un număr de 

43,504 capete.

Se notâză marfă ungurâscă: veche

gr eâ, dela----— fii. tînără grea  dela
119—120 fii., de mijloc dela 119 — 120 fii. 

-Sâfttescă: greâ  118—119 fii., de mijloc 

117—118 fii., u$or ă 114—116 fii. kilo

gramul

ÂNUNCIURI
(inserţiimi şi reclame.)

sunt a se adresa subscrise  
adminisiraiiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai muH 
de ridată se face scădemen#8 
care eressé cu cât publicarea 
se iacé mai dé mulie-orî.

Admi istr. »Gazetei Transă

Â. Mureşianu
B ra şo v , T e rn u l I n u lu i  Mr. 3®.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CB 
Comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I COLORI.

C i B Ţ l  UE S C I O Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÂ

DIFERITE FORMATE.

PEOGRAMEJŞLEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

a v i v ţ i k I.

jjj REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciuri-

Compturî7 Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qowvc/vt&i in  lolă mâzintea-

1NDUST111ALE, de HOTELURÎ 
şi RESTAURANTE.

PREÎPRl-CnREÎTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giiil I, câtră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
ra--

x s .
Prenumeraţiile la ^(iazeta T ransilvanie i“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ea 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă.
Administrat. „6az. Trans.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


